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Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. Βασιλειάδης, για τα θέματα
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σχετικά  με  τα  αιτήματα  του  Αγροτικού  Συλλόγου  Δήμου  Πέλλας  για  στήριξη  της  αγροτικής
καλλιέργειας, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι  ο Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο της νέας ΚΑΠ
2023-2027  (ΣΣ  ΚΑΠ),  στο  οποίο  ενσωματώνονται  οι  αναπτυξιακές  προτεραιότητες  για  τον
αγροδιατροφικό  τομέα  της  χώρας  μας,  έχει  καταρτιστεί μέσα  από  εκτεταμένη  και  ευρεία
διαβούλευση  του  Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ)  με  όλους  τους
παραγωγικούς  φορείς  της  χώρας,  λαμβάνοντας  υπόψη  τόσο  τις  παραγωγικές  ανάγκες  της
Ελληνικής  Γεωργίας όσο και  τις  επιδιώξεις  της  νέας ΚΑΠ για οικονομική,  περιβαλλοντική και
κοινωνική βιωσιμότητα.

Το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για τη νέα ΚΑΠ 2023-2027 υποβλήθηκε στην Ε.Ε. τον Δεκέμβριο
2021, μεταξύ των πρώτων από τα Κράτη Μέλη, μετά από μία εκτεταμένη και εντατική περίοδο
προετοιμασίας και διαβούλευσής του με το σύνολο των παραγωγικών φορέων της χώρας μας. 
Ειδικότερα, στη διαδικασία κατάρτισής του και παρά τις δυσκολίες που επέφερε η πανδημία
COVID 19,  αξιοποιήθηκε  κάθε  δυνατό  μέσο  και  τρόπος  επικοινωνίας,  ενημέρωσης,
πληροφόρησης  και  διαβούλευσης  (παρουσίαση  στην  αρμόδια  Επιτροπή  Παραγωγής  και
Εμπορίου της Βουλής από την πολιτική ηγεσία, ημερίδες, τεχνικές συναντήσεις, τηλεσυσκέψεις,
θεματικές  ομάδες  εργασίας,  ερωτηματολόγια,  έρευνες  αγοράς,  εκπόνηση  μελετών,
αξιολογήσεις, έντυπη και διαδικτυακή ενημέρωση κ.λπ.) με όλους τους θεσμικούς φορείς του
αγροτικού χώρου σε όλη την επικράτεια, σχετικά με τους στόχους και τις προτεραιότητες της
νέας  ΚΑΠ,  τις  στρατηγικές  της  Πράσινης  Συμφωνίας,  τις  προτάσεις  και  τις  σχεδιαζόμενες
παρεμβάσεις, τους διαθέσιμους πόρους και τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα. 

Επισημαίνεται ότι το ΣΣ ΚΑΠ παρουσιάσθηκε από την πολιτική ηγεσία δύο φορές στην αρμόδια
Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής, κατά τη διάρκεια της προετοιμασίας του και προ
της υποβολής του (Δεκέμβρη 2020 και Δεκέμβρη 2021).

Κατά  συνέπεια,  σε  αυτό  έχουν  ενσωματωθεί  οι  περισσότερες  από  τις  προτάσεις  που
κατατέθηκαν,  τις  οποίες  επεξεργαστήκαμε  εξαντλητικά,  αξιοποιώντας  την  επιστημονική  και
τεχνοκρατική γνώση ενός διευρυμένου επιτελείου συνεργατών - συμβούλων από το Γεωπονικό
Πανεπιστήμιο Αθηνών, την Παγκόσμια Τράπεζα (μέσω Διεθνούς Συμφωνίας που συνάφθηκε από
το ΥΠΑΑΤ) και τον ιδιωτικό τομέα, ώστε, σε συνδυασμό με την πολυετή εμπειρία των Υπηρεσιών
του ΥΠΑΑΤ, να διασφαλίσουμε το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα.
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Σύμφωνα  με  την  προβλεπόμενη  διαδικασία,  οι  αρμόδιες  υπηρεσίες  της  Ε.  Επιτροπής,  αφού
εξέτασαν το Στρατηγικό μας Σχέδιο, απέστειλαν στα τέλη Μαρτίου 2022 τις παρατηρήσεις τους,
προκειμένου να ξεκινήσει ένας κύκλος διαβουλεύσεων για την τελική έγκρισή του.

Οι συγκεκριμένες παρατηρήσεις εστίαζαν κυρίως στην ανάγκη προσαρμογής των Στρατηγικών
Σχεδίων όλων των Κρατών Μελών στα νέα δεδομένα που διαμόρφωσε ο πόλεμος της Ουκρανίας,
καθώς,  όταν  υποβλήθηκαν,  δεν  είχε  προκύψει  το  γεγονός  αυτό  με  τις  τόσο  σημαντικές
επιπτώσεις,  μεταξύ  άλλων  και  στον  αγροδιατροφικό  τομέα.  Επίσης,  οι  παρατηρήσεις
επικεντρώνονταν στην πλειοψηφία τους στα θέματα της  αυξημένης περιβαλλοντικής μέριμνας
(αυξημένη αιρεσιμότητα και  οικολογικά σχήματα)  και  της  αποτελεσματικότερης διασύνδεσης
των  μέτρων  πολιτικής  που  περιλαμβάνονται  στο  Στρατηγικό  μας  Σχέδιο  και  αφορούν  στην
"πράσινη  αρχιτεκτονική"  της  νέας  ΚΑΠ,  με  τους  στόχους  των  στρατηγικών  της  Ευρωπαϊκής
Πράσινης Συμφωνίας για τη Γεωργία "Από το Αγρόκτημα στο Πιάτο" και "Βιοποικιλότητα". 

Επισημαίνεται  ότι  οι  σοβαρές  επιπτώσεις  του  πολέμου  στην  Ουκρανία  αναμφισβήτητα
δημιούργησαν  νέα  δεδομένα,  γεγονός  που  επιβάλλει  σε  ευρωπαϊκό  επίπεδο την  αναζήτηση
άμεσων,  αποτελεσματικών  και  βιώσιμων  λύσεων  σε  κρίσιμα  θέματα,  όπως  η  ενεργειακή
αυτονομία, η εντατικότερη αξιοποίηση των ΑΠΕ, η μείωση τους κόστους εισροών με ενθάρρυνση
επενδύσεων σε νέες και ψηφιακές τεχνολογίες,  όπως η γεωργία ακριβείας,  η προώθηση του
συνεργατισμού και της συλλογικής οργάνωσης των παραγωγών για την ισχυροποίηση της θέσης
τους  στην  αλυσίδα  αξίας,  η  διεύρυνση  των  χρηματοδοτικών  εργαλείων  και  των  εργαλείων
διαχείρισης  κινδύνου  για  την  προστασία  του  εισοδήματος  των  παραγωγών  σε  σχέση  με
απρόβλεπτες εξωγενείς κρίσεις, οικονομικές, κλιματικές, επιδημιολογικές, επισιτιστικές κ.λπ. 

Αυτές ακριβώς τις δυνατότητες ενσωματώσαμε στο αναθεωρημένο Στρατηγικό Σχέδιο, ώστε να
ενδυναμώσουμε περαιτέρω την εργαλειοθήκη στήριξης των παραγωγών μας στο πλαίσιο της
νέας ΚΑΠ, λαμβάνοντας υπόψη και τις υποστηρικτικές μελέτες που εκπόνησε για λογαριασμό
του ΥΠΑΑΤ η Παγκόσμια Τράπεζα (ήδη έχουν ενεργοποιηθεί στη μεταβατική περίοδο δράσεις για
νέα  χρηματοδοτικά  εργαλεία  πρόσβασης  των  παραγωγών  σε  ρευστότητα  και  εργαλεία
διαχείρισης κινδύνων για τη στήριξη του εισοδήματός τους λόγω εξωγενών κρίσεων).

Επιπλέον,  υπάρχει  έντονος προβληματισμός  σε  ευρωπαϊκό επίπεδο σχετικά με τον "πράσινο
προσανατολισμό" της Γεωργίας υπό συνθήκες αμφισβήτησης της επισιτιστικής ασφαλείας και
επάρκειας της Ένωσης λόγω του πολέμου στην Ουκρανία.  Το γεγονός αυτό καταδεικνύει την
ανάγκη να διασφαλιστεί η ισόρροπη επιδίωξη των στόχων της νέας ΚΑΠ ως προς τις οικονομικές,
περιβαλλοντικές και κοινωνικές φιλοδοξίες της, λαμβάνοντας όλες εκείνες τις μέριμνες για την
προστασία  του  εισοδήματος  των  παραγωγών  και  τη  διατήρηση  της  άσκησης  της  γεωργικής
δραστηριότητας με ό,τι αυτό συνεπάγεται τόσο για τη βιωσιμότητα και ανταγωνιστικότητα του
αγροδιατροφικού μας συστήματος όσο και για τη συνοχή των αγροτικών μας περιοχών. 

Στη  βάση  των  ανωτέρω  προβληματισμών  και  δεδομένων,  η  χώρα  μας  απέστειλε  στην  Ε.
Επιτροπή απαντητική επιστολή τον Μάιο 2022 ως μία πρώτη αντίδραση στις παρατηρήσεις της,
ενώ ταυτόχρονα ξεκίνησαν και διμερείς συναντήσεις σε τεχνικό επίπεδο, ώστε να παρασχεθούν
οι απαραίτητες  διευκρινήσεις  και  πληροφορίες ως προς τα επιμέρους θέματα.  Ο νέος αυτός
κύκλος των διαβουλεύσεων ήταν ιδιαίτερα απαιτητικός, καθώς αφορούσε στην ενδελεχή και σε
βάθος  εξέταση  των  επιμέρους  παρεμβάσεων  του  Στρατηγικού  Σχεδίου  από  το  σύνολο  των
υπηρεσιών της  Ε.Ε.  (ενδεικτικά από Γενικές  Διευθύνσεις  Γεωργίας,  Περιβάλλοντος,  Κλίματος,
Προϋπολογισμού, Οριζόντιες Διευθύνσεις κ.λπ.). 

Στο  πλαίσιο  αυτό,  υπήρξαν  εντατικές  και  δύσκολες  διαπραγματεύσεις  σε  πολιτικό  και
υπηρεσιακό  επίπεδο  για  την  προώθηση  των  εθνικών  θέσεων  και  συμφερόντων  μέσα  από
παρεμβάσεις  σε  Συμβούλια  Υπουργών,  συνεχή  επικοινωνία,  αλληλογραφία,  αποστολές
επικαιροποιημένων  κειμένων  και  τεχνικές  συναντήσεις,  με  αποτέλεσμα  να  επέλθει  οριστική
συμφωνία και έγκριση του Στρατηγικού μας Σχεδίου στις 21 Νοεμβρίου 2022.  
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Επισημαίνεται ότι η χώρα μας έλαβε έγκριση από την Ε.Ε. μεταξύ των πρώτων 18 Κρατών Μελών,
γεγονός που καταδεικνύει την ωριμότητα του Στρατηγικού Σχεδίου και την αποτελεσματικότητα
των διαπραγματεύσεων. Οι καθυστερήσεις που παρατηρήθηκαν εκ μέρους της Ε.Ε. συνολικά στη
διαδικασία, ασφαλώς και δημιουργούν μεγάλη πίεση στα Κράτη Μέλη για έγκαιρη ενημέρωση
των παραγωγών σχετικά με τις  αλλαγές  και  τις  νέες  παρεμβάσεις  των Στρατηγικών Σχεδίων.
Ταυτόχρονα,  απαιτούν  τη  λήψη  πρόσθετων  μέτρων  εκ  μέρους  της  για  τη  διευκόλυνση
υιοθέτησης  των  μεταρρυθμίσεων  μέσω  παροχής  μεγαλύτερης  ευελιξίας  στο  στάδιο  της
υλοποίηση των Στρατηγικών Σχεδίων, ώστε να δοθεί ο απαιτούμενος χρόνος για την καλύτερη
ενημέρωση των παραγωγών και την ομαλή μετάβαση στο νέο καθεστώς.

Σε κάθε περίπτωση,  η υλοποίηση του Στρατηγικού μας Σχεδίου είναι μία δυναμική διαδικασία,
δεδομένου ότι η μεταρρύθμιση της νέας ΚΑΠ επιφέρει για πρώτη φορά σημαντικές αλλαγές και
διαφοροποιήσεις (οικολογικά σχήματα, νέο ενιαίο πλαίσιο επιδόσεων, νέες συνδεδεμένες κ.λπ.)
σε σχέση με την προηγούμενη. Γι’ αυτό, άλλωστε, προβλέπεται και διετής μεταβατική περίοδος. 

Κατά τη διάρκεια, συνεπώς, της διαδικασίας αυτής έχουμε τη δυνατότητα  να τροποποιήσουμε
και να αναπροσαρμόσουμε στοιχεία της εγκεκριμένης πρότασής μας, εντός των κανονιστικών
πλαισίων και των αναγκών που έχουν προκύψει από τη SWOT ανάλυση ή από έκτακτα γεγονότα
(ήδη, έχει υποβληθεί η 1η τροποποίηση του ΣΣ ΚΑΠ προς έγκριση στην Ε.Ε.),  στη βάση πάντα
εμπεριστατωμένης  τεκμηρίωσης  που  θα  εδράζει  σε  πραγματικά  δεδομένα,  ανάγκες  και
προβλήματα, και με τις προτεινόμενες παρεμβάσεις βεβαίως να υπηρετούν ταυτόχρονα με τις
εθνικές μας επιδιώξεις και τους στόχους της νέας ΚΑΠ. 

Παράλληλα, συνεχίσαμε την εκστρατεία ενημέρωσης των παραγωγών μας και μετά την έγκριση
του  Στρατηγικού  Σχεδίου  στις  21/11/23 μέσα  από  σειρά ενημερωτικών  εκδηλώσεων  και
διαδικτυακών  συναντήσεων  με  όλους  τους  θεσμικούς  φορείς  της  χώρας  και  κυρίως  τον
γεωτεχνικό κλάδο (ΓΕΩΤΕΕ), την ΕΘΕΑΣ, τα ΚΥΔ κ.λπ., που έχουν επιφορτιστεί με τη διάχυση της
πληροφόρησης  σχετικά  με  τις  νέες  κυρίως  παρεμβάσεις  του  Στρατηγικού  Σχεδίου.  Επίσης,
εκτεταμένη  ενημέρωση  πραγματοποιούμε  και  μέσω  του  διαδικτύου,  με  ανάρτηση  στις
ιστοσελίδες του ΥΠΑΑΤ συνοπτικού κειμένου του Στρατηγικού Σχεδίου με όλες τις παρεμβάσεις
του, των σχετικών υπουργικών αποφάσεων και εγκυκλίων, καθώς και ερωταπαντήσεων για την
παροχή  διευκρινήσεων.  Η  προσπάθεια  ενημέρωσης  συμπληρώνεται  με  έκδοση  εντύπων  και
φυλλαδίων, τα οποία επικεντρώνονται κυρίως στις νέες παρεμβάσεις της ΚΑΠ και στην καλύτερη
επικοινωνία των αλλαγών που επιφέρει.

Συμπερασματικά, η νέα «Πράσινη Αρχιτεκτονική» της νέας ΚΑΠ, η αυξημένη δηλαδή φιλοδοξία
της  για  το περιβάλλον  και  το κλίμα σε  σχέση με  την  προηγούμενη προγραμματική  περίοδο,
συνιστά  σημαντική  αλλαγή,  γεγονός  που  αποτυπώνεται  στην  υποχρεωτική  εισαγωγή  των
οικολογικών  σχημάτων  (eco  schemes  –  ενισχύσεις  σε  παραγωγούς  για  την  υιοθέτηση
φιλοπεριβαλλοντικών πρακτικών) στον Πυλώνα Ι με δέσμευση του 25% των πόρων των άμεσων
ενισχύσεων. Πετύχαμε για την υιοθέτηση από τους παραγωγούς των συγκεκριμένων νέου τύπου
εθελοντικών  δεσμεύσεων  να  ισχύσει  διετής  πιλοτική  περίοδος  εφαρμογής,  ώστε  να
προσαρμοστούν  κατάλληλα,  καθώς  και  δυνατότητα  συμψηφισμού  γεωργοπεριβαλλοντικών
δαπανών του Πυλώνα ΙΙ  με  τα ποσά που θα διατεθούν για την υλοποίηση των οικολογικών
σχημάτων, ώστε να αποφευχθεί τυχόν απώλεια πόρων. 

Επίσης,  στην κατεύθυνση διευκόλυνσης  των παραγωγών σχεδιάσαμε μία  παλέτα πολλαπλών
επιλογών οικολογικών δράσεων και υποδράσεων (10 δράσεις με 33 υποδράσεις) που αφορούν
ενδεικτικά  στην  προσαρμογή  στην  κλιματική  αλλαγή,  στην  προστασία  των  εδαφικών  και
υδατικών  πόρων,  στη  διάδοση  βιολογικών  μεθόδων  παραγωγής,  στην  εφαρμογή  μεθόδων
γεωργίας ακριβείας, στη διατήρηση της βιοποικιλότητας και του τοπίου, ώστε κάθε παραγωγός
να μπορεί να διαλέξει εκείνες που ταιριάζουν καλύτερα στις δικές του ανάγκες και δυνατότητες. 

Όπως προκύπτει  από τα πρώτα στοιχεία που έχουμε στη διάθεσή μας από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, το
ενδιαφέρον για τα οικολογικά σχήματα καταγράφεται σημαντικό, με μεγάλη υπερκάλυψη των
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διαθέσιμων πόρων. Επίσης, ισχύουν τα προβλεπόμενα της διετούς μεταβατικής περιόδου 2023-
2024 και η δυνατότητα μεταφοράς τυχόν αδιάθετων πόρων μεταξύ των οικολογικών σχημάτων.
Ο προγραμματισμός πληρωμών αφορά σε αρμοδιότητα του ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι στους στρατηγικούς στόχους του ΥΠΑΑΤ, διαχρονικά, μεταξύ άλλων,
συμπεριλαμβάνεται και η μείωση του κόστους παραγωγής, το οποίο συμβάλλει στη βελτίωση
της ανταγωνιστικότητας των εγχώρια παραγόμενων αγροτικών προϊόντων. 
Η Γενική Διεύθυνση Αποκεντρωμένων Δομών –Τμήμα Υποστήριξης και Μητρώου Αγροτών και
Αγροτικών  Εκμεταλλεύσεων  του  ΥΠΑΑΤ  διενεργεί  ελέγχους  στα  αγροεφόδια  (λιπάσματα,
πολλαπλασιαστικό  υλικό,  ζωοτροφές),  σε  όλα  τα  στάδια  διακίνησής  τους,  προκειμένου  να
διασφαλίσει την προμήθεια ασφαλών και υψηλής ποιότητας αγροεφοδίων στους παραγωγούς,
σύμφωνα με  τα  προβλεπόμενα  στην  εθνική  και  ενωσιακή  νομοθεσία,  καθώς  και  την  ομαλή
διακίνηση των αγροεφοδίων στο πλαίσιο ανάπτυξης υγιούς ανταγωνισμού.    
Υπό  την  εποπτεία  και  τον  συντονισμό  της  Γενικής  Διεύθυνσης  Αποκεντρωμένων  Δομών  του
ΥΠΑΑΤ, κατά το έτος 2023, διενεργήθηκαν συνολικά 34.758 έλεγχοι από τα Τμήματα Αγροτικής
Ανάπτυξης και Ελέγχων (Τ.Α.Α.Ε.),  εκ των οποίων 3.234 έλεγχοι στον τομέα των λιπασμάτων,
30.126 στον τομέα του πολλαπλασιαστικού υλικού και 1.398 στον τομέα των ζωοτροφών, ενώ
υποβλήθηκαν συνολικά 503 Εκθέσεις Ελέγχου για μη συμμόρφωση προϊόντων αγροεφοδίων, τα
οποία διακινούνται στην αγορά. 
Επιπροσθέτως,  σημειώνεται  ότι  στον  τομέα  των  λιπασμάτων,  για  τη  βελτίωση  της
αποτελεσματικότητας των ελέγχων, υπεγράφη πρωτόκολλο συνεργασίας για τον εργαστηριακό
έλεγχο των λιπασμάτων μεταξύ ΑΑΔΕ και ΥΠΑΑΤ, το οποίο οργανώνει, συντονίζει και εποπτεύει
τις  δειγματοληψίες  σε  επίπεδο  χώρας,  ενώ,  παράλληλα,  επισπεύδει  τον  χρόνο,  ο  οποίος
απαιτείται για την εργαστηριακή εξέταση των δειγματοληψιών. 

Όσον αφορά στην πολιτική που ασκείται στον τομέα των οπωροκηπευτικών, σημειώνεται ότι το
ΥΠΑΑΤ στηρίζει και προωθεί τον εν λόγω τομέα μέσω των Οργανώσεων Παραγωγών με στόχο τη
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τομέα, της ελκυστικότητας των Οργανώσεων Παραγωγών
και  του  ειδικού  στόχου  της  διατήρησης  και  προστασίας  του  περιβάλλοντος.  Οι  Οργανώσεις
Παραγωγών, μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, δύνανται να υλοποιούν δράσεις
που  αφορούν  στην  προώθηση  και  βελτίωση  εμπορίας  των προϊόντων τους,  στην  απόσυρση
προϊόντων από την αγορά μέσω της δωρεάν διανομής, όπως και σε περιβαλλοντικές δράσεις
(ολοκληρωμένη  διαχείριση  καλλιέργειας,  καταπολέμηση  ασθενειών  με  φιλοπεριβαλλοντικά
μέσα κ.λπ.), σύμφωνα με τους Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, 891/2017, 892/2017, καθώς
και την αριθ. 1400/395263/22-12-2023 απόφαση του Υπουργού και του Υφυπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης  και  Τροφίμων  «Καθορισμός  των  αναγκαίων  συμπληρωματικών  μέτρων  για  την
εφαρμογή των επιχειρησιακών προγραμμάτων στον τομέα των οπωροκηπευτικών, στο πλαίσιο
του  Στρατηγικού  Σχεδίου  Κοινής  Αγροτικής  Πολιτικής  2023-2027»  (Β΄7430/29-12-2023),  όπως
ισχύουν.

Επιπρόσθετα,  στη  νέα  ΚΑΠ  (2023-2027) και  το  Στρατηγικό  Σχέδιο  που  θα  υλοποιηθεί,  στις
τομεακές  παρεμβάσεις  των  οπωροκηπευτικών,  οι  Οργανώσεις  Παραγωγών,  μέσω  των
επιχειρησιακών τους προγραμμάτων, θα περιλαμβάνουν υποχρεωτικά σε ποσοστό 2%, δράσεις
που  έχουν  στόχο  την  έρευνα  περί  των  βιώσιμων  μεθόδων  παραγωγής  και  ανάπτυξή  τους,
συμπεριλαμβανομένων  της  ανθεκτικότητας  έναντι  των  επιβλαβών  οργανισμών  και  των
ζωονόσων  και  του  μετριασμού  της  κλιματικής  αλλαγής  και  της  προσαρμογής  σε  αυτήν,  των
καινοτόμων  πρακτικών  και  των  τεχνικών  παραγωγής  που  ενισχύουν  την  οικονομική
ανταγωνιστικότητα και δίνουν ώθηση στην ανάπτυξη αγορών.

Επισημαίνεται  ότι,  σύμφωνα  με  το  Εθνικό  Μητρώο  Αγροτικών  Συνεταιρισμών  και  άλλων
συλλογικών φορέων (ΕΜΑΣ 2022), στην Περιφερειακή Ενότητα Πέλλας υπάρχουν οι εξής έντεκα
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(11)  Οργανώσεις  Παραγωγών  στον  τομέα  των  οπωροκηπευτικών:  1.  ΑΣ  ΠΕΛΛΑΣ,  2.  ΑΣ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΦΛΑΜΟΥΡΙΑΣ, 3. ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΠΙΠΕΡΙΑΣ, 4. ΑΣ ΜΕΓΑΠΛΑΤΑΝΟΥ, 5. ΑΣ
ΚΑΛΥΒΙΩΝ, 6. ΑΣ ΜΑΝΔΑΛΟΥ, 7. Α.Σ.Ο. ΜΑΝΔΑΛΟΥ «Η ΠΡΟΟΔΟΣ», 8. ΑΣ ΠΡΟΦΗΤΗ ΗΛΙΑ, 9. ΑΣ
ΦΡΟΥΤΟΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΟΡΜΑΣ, 10. Α.Σ. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΑΛΜΩΠΙΑΣ, 11.
ΑΣ ΑΓΡΟΣΑ ΑΡΑΒΗΣΣΟΥ.

Σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  ΟΣΔΕ  2023,  στην  Περιφερειακή  Ενότητα  Πέλλας  υπάρχουν  οι  εξής
καλλιεργούμενες εκτάσεις:

 αρμοδιότητας  του  Τμήματος  Δενδρωδών  Καλλιεργειών:  ΠΥΡΗΝΟΚΑΡΠΑ:  21.869,05  ha,
ΡΟΔΑΚΙΝΙΕΣ  ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ:  9.494,01  ha,  ΜΗΛΟΕΙΔΗ:  1.462,16  ha,  ΑΚΡΟΔΡΥΑ:  1.215,7  ha,
ΑΚΤΙΝΙΔΙΑ: 1.118,26 ha, ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΗ: 11,67 ha

 αρμοδιότητας  του  Τμήματος  Δημητριακών,  Ελαιούχων  Σπόρων,  Οσπρίων  και
Κτηνοτροφικών Φυτών:

Π.Ε.ΠΕΛΛΑΣ Έκταση(ha) Αρ. Παραγωγών

ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ 5.857 2.449

ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ ΕΝΣΙΡΩΣΗΣ 183 54

της Διεύθυνσης Συστημάτων Καλλιέργειας και Προϊόντων Φυτικής Παραγωγής του ΥΠΑΑΤ.

Ως  προς  την  καλλιέργεια  του  βάμβακος,  σημειώνεται  ότι,  σύμφωνα  με  την  αριθμ.
472/158760/25-5-2023 Υπουργική Απόφαση (ΥΑ) «Καθορισμός των απαιτήσεων για τη χορήγηση
της ειδικής ενίσχυσης για το βαμβάκι, στα πλαίσια του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής
Πολιτικής  2023  –  2027» (Β΄3523/25-5-2023),  η  ελάχιστη  στρεμματική  απόδοση,  από το  έτος
2023,  ορίζεται  σε  επίπεδο  Περιφερειακής  Ενότητας  (νομός),  με  βάση  τον  μέσο  όρο  της
πραγματικής στρεμματικής απόδοσης της πενταετίας 2016-2020 κάθε Περιφερειακής Ενότητας
(Π.Ε.) μειωμένο κατά 20%. 

Όσον αφορά στον έλεγχο της τήρησης των όρων χορήγησης της συνδεδεμένης ενίσχυσης για το
βαμβάκι,  σημειώνεται  ότι  λαμβάνεται  υπόψη  και  η  ελάχιστη  στρεμματική  απόδοση.  Στην
Π.Ε.Πέλλας – Γιαννιτσά, η ελάχιστη απόδοση είναι 303κιλά/στρ., ενώ η καλλιεργούμενη έκταση,
μέχρι σήμερα, σύμφωνα με στοιχεία του ΟΠΕΚΕΠΕ, ανέρχεται στα 123.116 εκτάρια και ο αριθμός
παραγωγών  στους  1.839,  οι  δε  παραδόσεις  στα  42.579,710  κιλά.  Η  μέση  απόδοση  στη
συγκεκριμένη Περιφερειακή Ενότητα, με βάση τα μέχρι στιγμής στοιχεία του ΟΠΕΚΕΠΕ, είναι 346
κιλά/στρ. 

Στην  Π.Ε.  Πέλλας  –  Έδεσσα,  η  ελάχιστη  απόδοση είναι  267κιλά/στρ.,  ενώ η  καλλιεργούμενη
έκταση, μέχρι σήμερα, σύμφωνα με στοιχεία του ΟΠΕΚΕΠΕ, ανέρχεται στα 1.519 εκτάρια και ο
αριθμός  παραγωγών  στους  17,  οι  δε  παραδόσεις  στα  200,53  κιλά.  Η  μέση  απόδοση  στη
συγκεκριμένη Περιφερειακή Ενότητα, με βάση τα μέχρι στιγμής στοιχεία του ΟΠΕΚΕΠΕ, είναι 132
κιλά/στρ.

Σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 2 της ανωτέρω αναφερόμενης ΥΑ, η απόδοση αυτή μπορεί να
μειωθεί, εφόσον υπάρχουν λόγοι ανωτέρας βίας και αυτοί επιβεβαιωθούν από τους αρμόδιους
φορείς (ΕΛΓΑ-ΠΣΕΑ). Στην περίπτωση διαπιστωμένων από τις αρμόδιες υπηρεσίες ζημιών από
ανωτέρα βία που έχουν ως αποτέλεσμα τη μείωση της αναμενόμενης απόδοσης και συγκομιδής
του βαμβακιού, αυτές θα ληφθούν υπόψη (ΟΠΕΚΕΠΕ), ώστε να καταβληθεί στους παραγωγούς η
συνδεδεμένη ενίσχυση με δίκαιο τρόπο. 

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με το ενωσιακό κανονιστικό πλαίσιο [άρθρο 3 του Kανονισμού (ΕΕ)ανονισμού (ΕΕ)
αριθ.  2116/2021),  αναγνωρίζεται,  ως  ανωτέρα  βία,  μεταξύ  άλλων,  και  η  σοβαρή  φυσική
καταστροφή ή το σοβαρό καιρικό φαινόμενο που πλήττει βαριά την εκμετάλλευση.
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Αξίζει να σημειωθεί ότι η αύξηση του κόστους των εισροών (ενέργεια, λιπάσματα), καθώς και οι
ακραίες καιρικές συνθήκες του τελευταίου έτους, δυσχεραίνουν τις συνθήκες καλλιέργειες στον
τομέα του βαμβακιού.

Επισημαίνεται, ωστόσο, ότι η περαιτέρω μείωση της ελάχιστης στρεμματικής απόδοσης έρχεται
σε αντίθεση με τα όσα ορίζονται στο Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ-ΚΑΠ)
2023-2027 της χώρας, εκτός των περιπτώσεων της ανωτέρας βίας. Παρά ταύτα, στο πλαίσιο της
1ης τροποποίησης του ΣΣ ΚΑΠ, η οποία έχει υποβληθεί προς διαβούλευση και έγκριση στην ΕΕ,
ενσωματώθηκε πρόταση αλλαγής της ελάχιστης στρεμματικής απόδοσης, η οποία θα ορίζεται σε
επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας (νομός), με βάση τον μέσο όρο της πραγματικής στρεμματικής
απόδοσης της πενταετίας 2016-2020 κάθε Περιφερειακής Ενότητας, μειωμένο κατά 30%, αντί για
20%.

Επίσης,  αναφέρεται  ότι  η  καταληκτική  ημερομηνία  για  την  ολοκλήρωση  των  παραδόσεων
βαμβακιού  στα  εκκοκκιστήρια  είναι  η  31η Ιανουαρίου  2024.  Ωστόσο,  μετά  από  αίτημα  της
Διεπαγγελματικής  Οργάνωσης  Βάμβακος,  η  εν  λόγω  ημερομηνία  παρατάθηκε  μέχρι  τις
16.02.2024  [αριθμ.  πρωτ.  103/41273/12-2-2024  ΥΑ  «Τροποποίηση  της  υπ’  αρ.
472/158760/25.5.2023 υπουργικής απόφασης ‘‘Καθορισμός των απαιτήσεων για τη χορήγηση
της ειδικής ενίσχυσης για το βαμβάκι, στα πλαίσια του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής
Πολιτικής 2023 – 2027’’ (Β΄3523)» (Β΄1067/15-2-2024]. Μετά την ολοκλήρωση των παραδόσεων
του βαμβακιού στα εκκοκκιστήρια και την ολοκλήρωση των ελέγχων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, θα είναι
γνωστός ο αριθμός των δικαιούχων. 

Για την περαιτέρω στήριξη της αγροτικής παραγωγής η χώρα μας έχει αξιοποιήσει από το 2015
το εργαλείο που προσέφερε η Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) και  ονομαζόταν  καθεστώς της
συνδεδεμένης  ενίσχυσης  [αρ.  52,  Κανονισμός  (ΕΕ)  αριθ.  1307/2013].  Το  καθεστώς  αυτό
συνεχίζεται και την πενταετία 2023-2027, σύμφωνα με το εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για τη νέα
ΚΑΠ. Επισημαίνεται ότι οι αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ (Διεύθυνση Συστημάτων Καλλιέργειας
& Προϊόντων Φυτικής Παραγωγής και Διεύθυνση Αξιοποίησης & Τεχνολογίας Τροφίμων) έχουν
εκδώσει τις κάτωθι Υπουργικές Αποφάσεις για τη χορήγηση των αναφερομένων συνδεδεμένων
ενισχύσεων:

 Για την καλλιέργεια του σκληρού σίτου, έχει εκδοθεί η υπ΄ αριθμ. 557/173123/06.06.2023
(ΦΕΚ Β' 3781/12.06.2023) ΥΑ με θέμα «Καθορισμός λεπτομερειών χορήγησης της συνδεδεμένης
εισοδηματικής στήριξης για το σκληρό σιτάρι σε εκτέλεση του άρθρου 32 του Κανονισμού (Ε.Ε.)
2021/2115  και  του  Κανονισμού  (ΕΕ)2021/2116  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του
Συμβουλίου, στα πλαίσια του Στρατηγικού σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027». Η
εκτιμώμενη  τιμή  συνδεδεμένης  εισοδηματικής  ενίσχυσης  για  την  καλλιέργειά  του  είναι
100€/εκτάριο.
 Για την καλλιέργεια του μαλακού σίτου, έχει εκδοθεί η υπ΄ αριθμ. 623/193769/21.06.2023
(ΦΕΚ Β' 3992/22.06.2023) ΥΑ με θέμα «Καθορισμός λεπτομερειών χορήγησης της συνδεδεμένης
εισοδηματικής  στήριξης  στην  καλλιέργεια  μαλακού  σίτου  -  Κωδικός  Παρέμβασης  -  Π1-32.1
Στήριξη Συνδεδεμένου Εισοδήματος- Φυτική Παραγωγή Εκτός Πρωτεϊνούχων Καλλιεργειών, σε
εκτέλεση του άρθρου 32 του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/2115 και του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/2116 του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, στα πλαίσια του Στρατηγικού σχεδίου Κοινής
Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027».  Σύμφωνα με αυτή, το μαλακό σιτάρι ενισχύεται,  για πρώτη
φορά, και η εκτιμώμενη τιμή συνδεδεμένης εισοδηματικής ενίσχυσης για την καλλιέργειά του
είναι 100€/εκτάριο.
 Για την καλλιέργεια του κριθαριού, έχει εκδοθεί η υπ΄ αριθμ. 624/193799/21.06.2023 (ΦΕΚ
Β'  3993/22.06.2023)  ΥΑ  με  θέμα  «Καθορισμός  λεπτομερειών  χορήγησης  της  συνδεδεμένης
εισοδηματικής  στήριξης  για  το  κριθάρι  σε  εκτέλεση  του  άρθρου  32  του  Κανονισμού  (Ε.Ε.)
2021/2115  και  του  Κανονισμού  (ΕΕ)2021/2116  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του
Συμβουλίου,  στα  πλαίσια  του  Στρατηγικού  σχεδίου  Κοινής  Αγροτικής  Πολιτικής  2023-2027».

https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230203781
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230203781
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230203781
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEBsTMNhcHi6HdtvSoClrL8EyEPjuYeiVG4ndCieBbLVuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtfNMHhp0-EjGvLS1vzAFTcBSlQo2F_vy-SFzK13Ht62x
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEBsTMNhcHi6HdtvSoClrL8EyEPjuYeiVG4ndCieBbLVuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtfNMHhp0-EjGvLS1vzAFTcBSlQo2F_vy-SFzK13Ht62x
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEBsTMNhcHi6HdtvSoClrL8EyEPjuYeiVG4ndCieBbLVuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtfNMHhp0-EjGvLS1vzAFTcBSlQo2F_vy-SFzK13Ht62x
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Σύμφωνα με αυτή, το κριθάρι ενισχύεται, για πρώτη φορά, και η εκτιμώμενη τιμή συνδεδεμένης
εισοδηματικής ενίσχυσης για την καλλιέργειά του είναι 100€/εκτάριο.
 Για  την  καλλιέργεια  του  αραβόσιτου,  έχει  εκδοθεί  η  υπ’  αριθμ.  963/275934/08.09.2023
(ΦΕΚ  Β’  5458/14.09.2023)  /ΑΔΑ:  Ψ6Β74653ΠΓ-042  ΥΑ  με  θέμα  «Καθορισμός  λεπτομερειών
χορήγησης  της  συνδεδεμένης  εισοδηματικής  στήριξης  για  τον  αραβόσιτο,  στο  πλαίσιο  της
παρέμβασης  Π1-32.1  «Στήριξη  συνδεδεμένου  εισοδήματος  –  φυτική  παραγωγή»  του
Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) 2023-2027, σε εκτέλεση των άρθρων
32-35 του υπ’ αρ. 2021/2115 Κανονισμού (Ε.Ε.) και του υπ΄ αρ. 2021/2116 Κανονισμού (Ε.Ε.) του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου». Σύμφωνα με αυτή, ο αραβόσιτος ενισχύεται,
για  πρώτη  φορά, και  η  εκτιμώμενη  τιμή  συνδεδεμένης  εισοδηματικής  ενίσχυσης  για  την
καλλιέργειά  του  είναι  550€/εκτάριο,  που  είναι  και  η  μέγιστη  τιμή  όλων  των  συνδεδεμένων
ενισχύσεων.
 Για την καλλιέργεια του ρυζιού, έχει εκδοθεί η υπ’ αριθμ. 953/275364/07.09.2023 (ΦΕΚ Β’
5538/20.09.2023)  /ΑΔΑ:60Ξ34653ΠΓ-Μ4Ω ΥΑ  με θέμα  «Καθορισμός  λεπτομερειών χορήγησης
της συνδεδεμένης εισοδηματικής στήριξης στην καλλιέργεια του ρυζιού - Κωδικός Παρέμβασης
Π1-32.1  «Στήριξη  Συνδεδεμένου  Εισοδήματος-Φυτική  Παραγωγή»  του  Στρατηγικού  Σχεδίου
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) 2023-2027,σε εκτέλεση των άρθρων 32-35 του Κανονισμού
(Ε.Ε.) 2021/2115 και του Κανονισμού (Ε.Ε.) 2021/2116 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συμβουλίου». Η εκτιμώμενη τιμή συνδεδεμένης εισοδηματικής ενίσχυσης για την καλλιέργειά
του είναι 300€/εκτάριο.
 Για  την  καλλιέργεια  των  οσπρίων  που  προορίζονται  για  ανθρώπινη  κατανάλωση,  έχει
εκδοθεί η υπ’ αριθμ. 954/275370/07.09.2023 (ΦΕΚ Β’ 5535/20.09.2023) /ΑΔΑ: 66ΠΤ4653ΠΓ-ΚΣΗ
ΥΑ με θέμα «Καθορισμός λεπτομερειών χορήγησης της συνδεδεμένης εισοδηματικής στήριξης
στην  καλλιέργεια  των  οσπρίων  που  προορίζονται  για  ανθρώπινη  κατανάλωση  -  Κωδικός
Παρέμβασης Π1-32.1 «Στήριξη Συνδεδεμένου Εισοδήματος-Φυτική Παραγωγή» του Στρατηγικού
Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ), σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων
32-35  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  2021/2115  και  του  Κανονισμού(ΕΕ)  2021/2116  του  Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου». Η εκτιμώμενη τιμή συνδεδεμένης εισοδηματικής ενίσχυσης
για την καλλιέργειά του είναι 285€/εκτάριο.
 Για  τις  καλλιέργειες  των  πρωτεϊνούχων  σανοδοτικών  ψυχανθών (μηδική-τριφύλλι),  έχει
εκδοθεί  η  υπ΄  αριθμ.  955/275372/07.09.2023 (ΦΕΚ Β'  5418/13.09.2023)  /ΑΔΑ:  ΩΝΕΘ4653ΠΓ-
ΜΥΛ ΥΑ  με  θέμα  «Καθορισμός  λεπτομερειών  χορήγησης  της  συνδεδεμένης  εισοδηματικής
στήριξης στην καλλιέργεια των πρωτεϊνούχων σανοδοτικών ψυχανθών - Κωδικός Παρέμβασης
Π1-32.2 «Στήριξη συνδεδεμένου εισοδήματος - Φυτική παραγωγή Πρωτεϊνούχες Καλλιέργειες»
του  Στρατηγικού  Σχεδίου  Κοινής  Αγροτικής  Πολιτικής  2023-2027  (ΣΣ  ΚΑΠ),  σύμφωνα  με  τις
διατάξεις των άρθρων 32-35 του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/2115 και του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/2116
του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου».  Η  εκτιμώμενη  τιμή  συνδεδεμένης
εισοδηματικής ενίσχυσης για την καλλιέργειά του είναι 83€/εκτάριο.
 Για τις καλλιέργειες των πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών ψυχανθών, έχει εκδοθεί η υπ΄ αριθμ.
956/275378/07.09.2023  (ΦΕΚ  Β'  5533/20.09.2023)  /ΑΔΑ:  6ΤΥ64653ΠΓ-ΖΒΡ ΥΑ  με  θέμα
«Καθορισμός  λεπτομερειών  χορήγησης  της  συνδεδεμένης  εισοδηματικής  στήριξης  στην
καλλιέργεια  των  πρωτεϊνούχων  κτηνοτροφικών  ψυχανθών  -  Κωδικός  Παρέμβασης  Π1-32.2
«Στήριξη  συνδεδεμένου  εισοδήματος  -  Φυτική  Παραγωγή  Πρωτεϊνούχες  Καλλιέργειες»  του
Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ), σύμφωνα με τις διατάξεις
των άρθρων 32-35  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  2021/2115 και  του  Κανονισμού (ΕΕ)  2021/2116  του
Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου». Η  εκτιμώμενη  τιμή  συνδεδεμένης
εισοδηματικής ενίσχυσης για την καλλιέργειά του είναι 192€/εκτάριο.
 Για  τη  βιομηχανική  τομάτα,  έχουν  εκδοθεί  η  υπ’  αριθμ.  2775/275355/7-9-2023  (ΦΕΚ Β΄
5453/14-9-2023)  ΥΑ  με  θέμα  «Καθορισμός  λεπτομερειών  για  την  εφαρμογή  της  χορήγησης
συνδεδεμένης  ενίσχυσης  στη  Βιομηχανική  Τομάτα  στο  πλαίσιο  της  παρέμβασης  Π1-32.1
«Στήριξη  συνδεδεμένου  εισοδήματος  -  φυτική  παραγωγή»  του  Στρατηγικού  Σχεδίου  Κοινής



- 8 -

Αγροτικής Πολιτικής 2023- 2027 (ΣΣ ΚΑΠ), σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 32-35 του Καν.
(ΕΕ)  2021/2115  και  τον  Κανονισμό  (Ε.Ε.)  2021/2116  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του
Συμβουλίου»,  καθώς  και  η  υπ’  αριθμ.  2987/303896/4-10-2023  ΥΑ  τροποποίησης  (ΦΕΚ  Β΄
5904/10.10.2023.
 Για το  πορτοκάλι  χυμοποίησης,  έχουν εκδοθεί  η  υπ’  αριθμ.  2776/275358/7-9-2023 (ΦΕΚ

Β΄5453/14-9-2023) ΥΑ με θέμα «Καθορισμός λεπτομερειών για την εφαρμογή της χορήγησης
συνδεδεμένης  ενίσχυσης  στο  Πορτοκάλι  Χυμοποίησης  στο  πλαίσιο  της  παρέμβασης  Π1-32.1
«Στήριξη  συνδεδεμένου  εισοδήματος  -  φυτική  παραγωγή»  του  Στρατηγικού  Σχεδίου  Κοινής
Αγροτικής Πολιτικής 2023- 2027 (ΣΣ ΚΑΠ), σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 32-35 του Καν.
(ΕΕ)  2021/2115  και  τον  Κανονισμό  (Ε.Ε.)  2021/2116  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του
Συμβουλίου»,  καθώς  και  η  υπ’  αριθμ.  2986/303889/4-10-2023  ΥΑ  τροποποίησης  (ΦΕΚ  Β΄
5904/10.10.2023.
 Για την καλλιέργεια της κορινθιακής σταφίδας, έχει εκδοθεί η υπ’ αριθμ. 2985/303884/4-10-
2023  (ΦΕΚ  Β΄5906/10-10-2023)  ΥΑ  με  θέμα  «Καθορισμός  λεπτομερειών  χορήγησης  της
συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα της καλλιέργειας κορινθιακής σταφίδας, στο πλαίσιο της
παρέμβασης Π1-32.1 «Στήριξη συνδεδεμένου εισοδήματος φυτική παραγωγή» του Στρατηγικού
Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ), σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων
32-35  του Κανονισμού  (ΕΕ)  2021/2115 και  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  2021/2116 του  Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου».
 Για την καλλιέργεια των μήλων, έχει εκδοθεί η υπ’ αριθμ. 957/275382/07.09.2023 (ΦΕΚ B’
5534/20.09.2023)  ΥΑ  με  θέμα  «Καθορισμός  λεπτομερειών  χορήγησης  της  συνδεδεμένης
εισοδηματικής στήριξης στην καλλιέργεια των μήλων - Κωδικός Παρέμβασης- Π1-32.1 Στήριξη
Συνδεδεμένου Εισοδήματος- Φυτική Παραγωγή Εκτός Πρωτεϊνούχων Καλλιεργειών, σε εκτέλεση
του  άρθρου  32  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  2021/2115  και  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  2021/2116  του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και  του Συμβουλίου στα πλαίσια  του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής
Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) 2023-2027».
 Για την καλλιέργεια του  βαμβακιού,  έχει εκδοθεί η υπ’ αριθμ.  472/158760/25-5-2023 ΥΑ
(ΦΕΚ/Β/3523/2023),  με  θέμα  «Καθορισμός  των  απαιτήσεων  για  τη  χορήγηση  της  ειδικής
ενίσχυσης  για το βαμβάκι,  στα πλαίσια  του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής  Αγροτικής Πολιτικής
2023 – 2027». 

Ως προς τα θέματα που θίγονται στην Αναφορά 1140/7-2-2024 και άπτονται των αρμοδιοτήτων
των ΕΛ.Γ.Α. και ΟΠΕΚΕΠΕ, σας διαβιβάζουμε τα υπ’ αριθμ. πρωτ. 2025/20-2-24  και 7473/21-2-
2024 αντίστοιχα,  έγγραφα των εν λόγω Οργανισμών.

Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία Κλιματικής
Κρίσης  &  Πολιτικής  Προστασίας,  Ανάπτυξης,  Εθνικής  Οικονομίας  &  Οικονομικών  και
Περιβάλλοντος & Ενέργειας, προς τα οποία διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την ως άνω Αναφορά με
το παρόν έγγραφο.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

                      ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ 
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ:

1. Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 2025/20-2-24 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Α.

2.Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 7473/21-2-2024 έγγραφο του ΟΠΕΚΕΠΕ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Ανάπτυξης (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
     Γραφείο κου Υπουργού
3. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
     Γραφείο κου Υπουργού
4. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)      
     Γραφείο κου Υπουργού
5. Βουλευτή κ. Β. Βασιλειάδη
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